

世象杂谈

高铁老人年卡值得期待

杨柳

8月1日,中国政府网消息,国铁集团近日答复网友关于“研究推出60岁以上老人高铁、动车年票”的建议。一位来自福建厦门的网友提出:可以研究60岁以上老年人购买高铁、动车的年票(如3000元/张,节日除外、不含星期六星期天)。对此,国铁集团回复称:旅客乘坐高铁出行,由于线路、里程、列车等级及行驶速度不同,票价存在较大差异,难以确定年票最终价格。究其根源,网友对高铁老人年票的建议其实是对中国铁路改革的建议,也反映着人们对铁路票价改革的新愿望和新期待。

笔者认为,中国铁路票价市场化改革也需要温度。据国家统计局统计,截至2021年底,全国60岁及以上老年人口达2.67亿;2035年左右,60岁及以上老年人口将突破4亿,在总人口中的占比将超过30%,进入重度老龄化阶段。高铁老人年票这个建议或许并不成熟,忽略了线路、里程、列车等级及行驶速度等因素对票价的影响,但却体现了人们对老年人权益及需求的关注,反映了人们对改革更接地气、更有温度的呼吁。

其实在铁路改革中,铁路部门对老年人等弱势群体和特殊群体已提供了部分针对性的福利政策,让其出行更加方便、舒适、安全。在相关福利和服务上,铁路部门开通爱心购票窗口,配备工作人员提供详细的购票帮助;提供自动分配下铺和自动分配同行者福利,方便老年人的活动和出行;开通老年人绿色通道,确保老年人可以顺利、安全地上下车。

当下,人口老龄化呈加速趋势,老年人口规模逐渐庞大,老年人的相关权益需要得到有效保障,老年人的精神、物质需求得到满足。高铁票价改革在促进社会经济效率提升的同时也需要有温度,多关注老年人的现实需求,才能真正做到让利于民。

石家庄市订户请注意  
如果您没收到报纸  
请拨打 88629333

# 张玉柱 用木雕重现“柳庄别墅”

本报记者 李泽佳  
通讯员 耿占兴

这几天,80岁的张玉柱正忙着一件木雕作品的收尾工作,这件作品雕刻的是邢台市柏乡县历史上的“柳庄别墅”。作品由数座30厘米高的建筑物和小桥、走廊、草木等景观组成。据相关资料记载,“柳庄别墅”是柏乡县清初大臣魏裔介之父魏柏祥的别墅,占地二十亩,内有阁耕楼、平野堂等。

张玉柱是邢台市柏乡县

冯上京村人,他年轻时干过木匠,退休后开始制作木雕工艺品,四五年前,他雕刻了柏乡县明清时期的老县城。作品制作完成后,吸引了许多人前来参观。2021年,柏乡县志办公室的工作人员得知他木雕技艺高超,便邀请他与10余位工作人员开展座谈会。柏乡县相关部门想利用木雕工艺重现过去的“柳庄别墅”。听到此事,张玉柱当即点头应了下来。为了最大限度还原“柳庄别墅”的原貌,

他没少费脑筋,逐字逐句翻译柏乡县古籍中描写这里的文言文,与县志办工作人员反复确认,再一遍遍绘制草图,几经易稿才最终敲定了设计图。

设计图完成后,张玉柱又跑到木材加工厂寻找优质木材。一系列准备工作完成后,他才坐到操作台前精心雕刻。一刀、一木、一副老花镜……他低着头,佝偻着腰,妙手挥刀雕琢着木块,在他精湛的技艺下,“柳庄别墅”的轮廓逐渐清晰起

来。然而,还原“柳庄别墅”的过程并非一帆风顺的。张玉柱想要还原别墅内的场景,有诸多细节模糊不清,他又叫来县志办办公室工作人员,在自己家开起了“文化沙龙”,一点一点完善着细节。爱琢磨的张玉柱还增添了小亮点。“原本建筑上关闭的窗户,我设计成能够打开的,大家可以透过窗户清楚看到建筑的内部结构。”

“柳庄别墅”内所有零件雕刻完成后,张玉柱把它们全部固定在木板上。亭台楼阁鳞次栉比,游廊草木点缀其间。“我从小在柏乡县上学,对县城有深厚的感情,能有机会参与重现‘柳庄别墅’的工作,我特别激动!”张玉柱说,希望“柳庄别墅”木雕作品作为一份文化传承,留给子孙。

## 社区有了“红娘团” 单身男女好牵线

近日,石家庄市赵陵铺路街道赵一街新区社区成立了“社区红娘团”。

当天,河北省婚姻服务行业协会的工作人员为26位中老年“社区红娘团”进行培训,大家还拿到了“社区红娘证书”。接下来,他们将会通过线上和线下的方式建立相亲平台、相亲角,采用一对一相亲、游戏互助等,助力单身男女找到合适伴侣。

通讯员 崔娜 摄



## “健身操”跳出快乐生活

通讯员 楚世英

在石家庄市水上公园东南角的小广场上,活跃着一支“旭日阳光健身操队”,熟悉这支队伍的人都亲切地称它为“徐姐队”。

今年68岁的徐广平是“旭日阳光健身操队”的队长。徐广平的父亲、母亲和姐姐都在石家庄市丝弦剧团工作。受家庭影响,她上学时就爱唱、爱跳。从小学到中学,徐广平一直是班里的文艺骨干。1974年,徐广平高中毕业后到石家庄无极县下乡。在劳动之余,她发挥自身特长,组织排练文艺节目,将《芦荡火种》《红灯记》等剧目唱响乡村,丰富了乡亲们们的精神文化生活。

2012年,退休后的徐广平在水上公园组建了“旭日阳光健身操队”,带领着有共同爱好的队员们一起跳健身操。为了能全身心投入到队伍中去,2015年至2021年,徐广平的老伴承担起了接送孙女上下学、买菜、做饭等家务活,全力支持她跳健身操。

“旭日阳光健身操队”成立以来,每天上午和晚上,徐广平都会带领队员们准时跳健身操。“旭日阳光健身操队”的队员们以60岁左右的老年人为主,活动时最多能达到近百人。为了丰富锻炼方式,徐广平挑选出几位擅长舞蹈的队员,排练了许多精彩节目。她们编排的《关东大秧歌》曾在“2015年新华区‘迎双节’

健身秧歌交流赛”中荣获一等奖。这个节目还多次参加街道、社区的文艺汇演,都取得了不错的成绩。

徐广平经常说:“健身操队能坚持这么多年,都是大家的功劳,不少姐妹们都在支持我。”今年62岁的崔金梅,曾是石家庄市老年大学舞蹈系民族舞蹈班的优秀学员。每当队员们排练新操时,崔金梅都会耐心指导大家练习。

长期的健身锻炼,让徐广平和队员们增强了体质。“我们身体好了,心情也变得愉悦,想去旅游的话,说走就走。平时在家里帮孩子们分担家务,让他们安心工作,也让我们的小家更幸福。”徐广平笑着说。

### 新闻超市

#### 慰问活动

近日,新华药品(北京)有限公司、沈阳协合生物股份有限公司的工作人员来到河北省军队离退休干部第三休养所,为30多位军休干部送上祝福。

活动现场,新华药品(北京)有限公司的工作人员为军休干部们讲解了健康知识,并播放了养生方面的宣传片,活动结束后,还为军休干部们发放了慰问品。(李峥)

#### 爱心义诊

近日,石家庄市长安区跃进街道和平时光社区邀请石家庄市第三医院专家,走进社区开展义诊咨询活动。活动中,专家向居民们普及老年健康知识,免费测血压,并为有需要的居民提供健康咨询。(跃进)

#### 主题宣讲

近日,石家庄市桥西区民政局积极开展“向着美好生活再出发”社会救助扩围增效工程主题宣传月活动,组织社工开展最低生活保障、特困人员供养、临时救助等社会救助政策宣讲活动。(许建清)

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

图说 我们的价值观

子也孝 孙也孝

中国福 中国喜

中宣部宣教局 人民日报 中国网络电视台